

羊城晚报记者 张爱丽 通讯员 林荫

近日,广东省西江林场和广东东西江烂柯山省级自然保护区科研人员整理红外相机监测数据时,惊喜地发现拍摄到了国家一级保护野生动物中华穿山甲数次活动的视频,并在林场林区14.1万亩监测范围内,统计到中华穿山甲洞穴101个。专家推测,肇庆西江烂柯山区域是肇庆市中华穿山甲最集中的分布区。

37个位点拍摄到中华穿山甲个体

据了解,早在2018年,科研团队运用红外相机进行哺乳动物监测时,就在广东东西江烂柯山省级自然保护区拍摄到了中华穿山甲的影像资料,包括中华穿山甲照片9张、视频2个。

为摸清保护区中华穿山甲野外种群数量及分布状况,2021年广东东西江烂柯山省级自然保护区联合广东省西江林场等单位启动中华穿山甲专项调查监测,在林场林区内14.1万亩监测范围布设了76台红外相机。通过整理回收的红外相机数据,共有37个位点拍摄到中华穿山甲个体,相关图像视频资料共91份,拍摄范围涵盖保护区西北部、中部和南部地区。

据广东省西江林场科研工作者介绍,目前76台红外相机仍在正常运作,除中华穿山甲外,还拍摄到了豹猫、白鹇、白眉山鹧鸪、画眉、红嘴相思鸟等国家重点保护陆生野生动物。

为进一步摸清区域内中华穿山甲情况,科研人员在烂柯山开展中华穿山甲洞穴样线专项调查,在21条样线中共发现中华穿山甲洞穴101个,其中觅食洞68个、居住洞23个,标记洞10个。

“穿山甲的居住洞通常在较陡的斜坡上,洞口通常与天空形成一定的夹角,有预防雨水的功能,居住洞较觅食洞内壁更加光滑,洞深较长,洞径较大;觅食洞分布坡度较小,洞内壁稍光滑,洞深较浅,洞径稍小;标记洞是穿山甲排便吸引异性的洞穴,通常洞穴很浅,偶尔有穿山甲粪便。”参与动物样线专项调查的高级工程师陆健健介绍,调查发现,中华穿山甲洞穴主要分布在烂柯山北坡及东侧中段,南坡也有少量的洞穴。

101个洞穴! 西江烂柯山 发现中华穿山甲种群



科研人员在广东东西江烂柯山省级自然保护区开展中华穿山甲洞穴样线专项调查
省林业局提供

西江烂柯山是肇庆市中华穿山甲最大分布区

“就监测设备布设范围和监测视频可以初步判断,肇庆西江烂柯山存在较大的中华穿山甲种群。”国家林草局穿山甲保护研究中心首席专家华彦正高级工程师介绍,中华穿山甲个体活动范围约在3平方公里以内,10多万亩监测范围内37个位点拍摄到的影像,且分布在不同区域,由此可以判定,该片区活跃着不同的穿山甲个体。另外,洞穴在穿山甲的生活史中是极其重要的环境要素,洞穴样线调查结果显示,在烂柯山的不同方位发现101个洞穴,这进一步说明,烂柯山区域是肇庆市目前发现的最大的中华穿山甲种群。

据华彦介绍,为掌握中华穿山甲的总体情况,2020年以来,广东已在全省开展中华穿山甲全域监测工作,并在韶关、河源、东莞、潮州、惠州、梅州、肇庆、阳江、茂名等地发现了穿山甲的新鲜洞穴,拍摄到了穿山甲活动影像。其中,广东东西江烂柯山省级自然保护区拍摄到的中华穿山甲影像资料在肇庆地区最为丰富。

据统计,2020年国家林草局穿山甲保护研究中心成立以来,已在广东穿山甲重点分布地区布设穿山甲野外监测红外相机690台,在全国11个地级市拍摄到穿山甲活动影像资料2万多份。

值得一提的是,广东还创新开展中华穿山甲智慧保护体系建设,目前已布局建设5个野外科学研究站台、18个监测单元和一批监测点,基本覆盖广东省中华穿山甲种群。

据华彦介绍,为掌握中华穿山甲的总体情况,2020年以来,广东已在全省开展中华穿山甲全域监测工作,并在韶关、河源、东莞、潮州、惠州、梅州、肇庆、阳江、茂名等地发现了穿山甲的新鲜洞穴,拍摄到了穿山甲活动影像。其中,广东东西江烂柯山省级自然保护区拍摄到的中华穿山甲影像资料在肇庆地区最为丰富。

2024年9月25日/星期三/民生新闻部主编
责编 梁栋贤/美编 郭子君/校对 黎松青

专题 A4

以“榕”促融,共筑绿色未来 广州国际榕属研究中心正式成立

文/孙牧 范哈越 林园轩
图/通讯员供图



广州国际榕属研究中心正式成立

榕树长长的气生根支撑着独木成林的秘技,巨伞般的树冠上百鸟喧啾,树荫下则是人们避暑、休憩、畅聊、议事的理想之地,承载着无数老广浓浓的乡愁。9月23日,广州国际榕属研究中心成立启动仪式暨全球“榕属+”创新研究学术报告会在广州番禺大夫山森林公园举行暨广州国际榕属研究中心成立大会。

以“榕”为媒 “百榕之园”榕属植物 增加至108种

岭南三大家之首屈大均有言:“榕易高大,广人多作风水,墟落间榕树多者,地必兴。”古往今来,榕树以其坚韧不拔之姿,见证着历史沧桑,承载着人文情怀。榕树不仅是人与自然和谐共生的生动见证,榕树还作为重要的生物资源,是广州生态家底的重要组成部分,在城市绿化美化、改善人居环境、区域气候调节中发挥重要作用。

近年来,广州市以“榕”为媒汇聚生态建设合力,持续加强榕属植物资源的保育、研究和推广,提升广州的植物迁地保护能力,丰富植物种质资源和生物多样性。

据广州市林业和园林局党组书记、局长蔡胜介绍,广州市榕属植物保育成绩显著,现有1859棵古树级别的榕树;广州市行道树共241种约58.6万株,其中包括榕树13.7万株、高山榕7.91万株、大叶榕3.49万株、垂叶榕2.52万株,合计27.62万株,占比达47.13%。

此外,广州还在大夫山打造榕属种质资源保育圃和榕属专类园,扩充榕属植物91种(含品种),使得大夫山榕树公园的榕属植物从17种(含品种)增至108种(含品种),成为名副其实的“百榕之园”和华南地区榕属植物品种最多的专类植物展示园。

“番禺区在大夫山应用引种、培育的孟加拉榕等10个品种榕属植物已成功造林16亩。”广州市规划和自然资源局番禺区分局副局长黄小芬表示,

番禺区已采用榕属植物进行森林质量优化提升280亩,并将大夫山榕树公园引种培育的爱心榕、花叶高山榕等8种榕属新品种共220株赠送封开县、蕉岭县两地种植,以充分发掘乡土植物的重要生态功能和文化内涵。

据悉,全球榕属植物877种,中国有102种。本次启动仪式中,榕属专著《中国园林园艺榕树》和4个榕属植物新种墨脱榕、瘤果榕、广东榕、黄背榕也正式发布。

**“榕”合智慧
广州国际榕属研究中心
将构建“榕属+”创新网络**

榕树已经成为广州城市绿化景观的重要组成部分与绿美广州生态建设的重要缩影,而放眼世界,榕属植物的独特性和多样性也为国际植物研究与交流合作搭建了桥梁。

本次启动仪式签订了“广州国际榕属研究中心”共建备忘录,正式确认在广州林业和园林科学研究院启动“广州国际榕属研究中心”,同时举办广州市林业和园林局与中国科学院西双版纳热带植物园签署框架合作协议、中国科学院西双版纳热带植物园与广州市规划和自然资源局番禺区分局签署框架合作协议等多项签约仪式。

“本次成立的广州国际榕属研究中心以‘立足广州、粤滇联动、辐射全国、面向世界’为战略定位。”广州市林业和园林局副局长阮琳指出,研究中心汇聚了来自法国国家科学院、英国哈珀亚当斯大学、马来西亚沙巴榕树种质中心、中国科学院华南植物园、北京师范大学等8个国家、14个机构的

30余名在榕属研究领域有重要国际影响力专家学者。

广州市林业和园林科学研究院院长代色平表示,中心建设内容主要围绕搭建创新平台、强化科技创新、推动成果转化三部分展开,将持续吸纳榕属研究领域知名科研院所和高校加入,通过定期举办国际研讨会等支持研究创新;同时从榕属植物资源收集评价与开发利用、榕属植物资源应用基础研究等方面入手,开展榕属植物功能性状、生态适应性、遗传转化等研究;最终推动成果转化,构建起融合榕属种质创新、产业发展、科普教育、文化旅游等于一体的“榕属+”创新网络。

“中心通过发掘和推广榕树资源,有助于推动林业新质生产力的开发,带动当地经济和产业发展,服务于‘百千万工程’建设,对提升城市生态建设水平和服务能力具有积极作用。”阮琳还表示,通过高水平的科研项目和国际交流合作平台,中心将为大湾区乃至全国的榕树研究和应用提供经验和示范,广州国际榕属研究中心将成为榕树研究与应用的重要基地,为全球绿色发展贡献广州智慧和力量。



大夫山森林公园榕属种质资源丰富



大夫山森林公园榕属种质资源丰富

广州市发布2024年第2号总林长令

剿灭“植物杀手”薇甘菊

羊城晚报讯 记者孙牧报道:9月24日,广州市委书记、市第一总林长郭永航,市长、市总林长孙志洋共同签发2024年第2号总林长令《关于加强全市薇甘菊防治工作的令》,要求全市上下要统一组织开展薇甘菊防治,有效遏制薇甘菊扩散蔓延,切实保护绿美广州生态建设成果。

第2号总林长令指出,薇甘菊被称为“植物杀手”,是重大外来入侵物种,严重影响农林生产、生物安全和生态安全。当前,广州市正值薇甘菊开花极易大面积传播扩散的前期,是防治薇甘菊最佳窗口期。

总林长令指出,规划和自然资

源、住房城乡建设、交通运输、农业农村、水务、林业园林等部门要分别做

好储备用地、建设用地、交通干道沿线、荒地、江河湖泊水库周边、公园景区等重点区域的薇甘菊防治工作。各区要积极组织镇(街)村(社),引导生产经营主体、市民群众参与薇甘菊防治,形成多方投入、全民参与的联防联治格局。

总林长令还强调,各区、各相关

部门要抢抓当前薇甘菊防治窗口期,

集中人力物力开展防治工作。科

学制定防治实施方案,因地制宜采取人

工清除、化学防治等绿色无公害防治措

施,严格落实防治技术要求,确保“发

现一片、防治一片、控制一片”。

狠抓造林绿化花卉、苗木产地检

疫、调运检疫和疫苗复检,防止薇甘菊

等随苗木传播。第一轮防治应在10月

月中旬完成,第二轮防治和查缺补漏应

在11月中旬完成。

据了解,2024年广州市防治薇甘

菊任务63350亩,截至7月,已完成

27531.56亩。

铁路12306推出同车接续功能

选择同车接续方案的旅客,中途不用换车,同车更换席位即可

羊城晚报讯 记者严锦程报道:

记者9月24日从国铁集团获悉,为了给旅客出行提供更多选择,铁路12306手机App和网站推出了同车接续功能,在查询车票后,点击“中转”标签,系统在提供不同车次换乘方案的基础上,将能组合的同一列不同区段的两段同席别或不同席别的剩余车票,组合形成该车次的同车接续方案,供旅客选择。

选择同车接续方案的旅客,中

途不用换车,同车更换席位即可,各段车票票价仍然遵循递远递减原则,即里程越长,平均运价率越低,车票总票款为两段车票票价之和。

记者在9月24日18时实际操作12306App发现,在选定出发站和到达站后,选择“中转”界面,乘客在选择换乘方案时除了原先已有的“同站换乘”“同城换乘”信息提示外,一些换乘方案下已经新增了“车内换座”提示。记者选择了

选择同车接续方案的旅客,中

途不用换车,同车更换席位即可,各段车票票价仍然遵循递远递减原则,即里程越长,平均运价率越低,车票总票款为两段车票票价之和。

记者在9月24日18时实际操作12306App发现,在选定出发站和到达站后,选择“中转”界面,乘客在选择